

对民营企业家而言，所谓“亲”，就是积极主动同各级党委和政府及部门多沟通多交流，讲真话，说实情，建诤言，满腔热情支持地方发展。所谓“清”，就是要洁身自好、走正道，做到遵纪守法办企业、光明正大搞经营。

——习近平2016年3月4日在参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员联组会时的讲话

## 《海南自由贸易港商事调解组织登记管理办法》明起施行 规范商事调解组织设立登记

本报讯(记者麦文耀)2月27日，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第三十一场)—《海南自由贸易港商事调解组织登记管理办法》专场在海口召开。记者从会上获悉，《海南自由贸易港商事调解组织登记管理办法》(以下简称《办法》)将于2025年3月1日起正式施行。该《办法》是全国首部专门规范商事调解组织设立登记的政府规章。

据悉，为确保一系列有效化解商事纠纷的创新举措落地见效，构建具有海南自由贸易港特色的商事调解制度，省政府在全国率先出台了《办法》，旨在规范商事调解组织的设立登记，着力补齐实践中对商事调解组织登记管理抓手不足、商事调解组织设立条件不明确及专业化服务供给薄弱等短板。

《办法》共二十四条，立足着力构建具有海南自由贸易港特色的商事调解组织登记管理制度，在加强规范监管的同时突出服务支持。

《办法》的贯彻实施有利于坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，强化“预防为先”理念，弘扬“以和为贵”文化，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。

据了解，省人大出台的《海南自由贸易港商事调解规定》，变通了《民办非企事业单位登记管理暂行条例》相关规定，明确司法行政部门是商事调解组织设立登记的主管部门，创新了商事调解组织的设立路径。为此，《办法》进一步明确在海南自由贸易港内设立的商事调解组织应当向省人民政府司法行政部门申请登记，细化了申请设立商事调解组织路径，明确了商事调解组织应当具备的条件等内容，确保创新措施落地见效。

《办法》突出服务支持，主要从申请、变更、撤销、注销等程序以及管理规则等方面作出明确规定。并严格按照《中华人民共和国行政许可法》相关规定，优化设立登记流程，提升审批效能，将大幅节约设立商事调解组织的时间成本和制度成本，进一步激发商事调解行业发展活力。

为提升商事调解行业依法依规自律管理水平，《办法》明确海南自由贸易港商事调解组织登记管理抓手不足、商事调解组织设立条件不明确及专业化服务供给薄弱等短板。

《办法》还进一步加强风险防控，明确商事调解组织为非营利法人和对商事调解组织加强组织实施年度检查和评估，对在年度检查中被评为不合格的商事调解组织，由所在地的县级人民政府司法行政部门对其法定代表人或者负责人进行警示谈话、责令改正，并对整改情况进行监督，同时设定了商事调解组织终止条款。

## 海南自由贸易港首例涉外临时仲裁案洋浦开庭 自贸港临时仲裁制度获认可

本报讯(记者董春宇)2月27日14时许，来自新加坡某公司与海南某公司的委托代理人齐聚儋州洋浦某企业的一间会议室，一场具有特殊意义的临时仲裁案件正式开庭。

特殊在哪里？该案不仅是海南自贸港首例涉外临时仲裁案件，也是海南自贸港首例海事海商类临时仲裁案件。海南自贸港临时仲裁制度创新的域外公信力首次接受国际检验。

据了解，该案申请方新加坡某公司与被申请方海南某公司发生纠纷，新加坡某

公司申请海口海事法院洋浦法庭进行财产保全，并准备按照原合同约定在新加坡仲裁。经海口海事法院洋浦法庭宣传推介海南自贸港临时仲裁制度，双方同意变更在海南自贸港选择适用临时仲裁解决争议纠纷。

经海南省仲裁协会协助、确认备案，双方共同选择了一位具有多年海事仲裁经验、深圳地区的中国籍临时仲裁员进行仲裁。海南省仲裁协会为该案提供了开庭场地、仲裁秘书等必要服务保障。

成功吸引跨境争议本地化解，海南自贸港临时仲裁制度有何魅力？

“仲裁过程非常专业、高效，之前我们有些担忧，现在完全打消了。”申请方委托代理人上海兰迪律师事务所律师殷嘉科表示，选择在海南临时仲裁，不仅出于时间和金钱成本的考量，更是看中了海南自由贸易港临时仲裁制度的公信力、专业性和便捷度。

“本地企业乐于看到越来越多的企业，尤其涉外企业接纳并选择海南临时仲裁来解决争议。”被申请方委托代理人律师秦伟也为海南临时仲裁的高效便捷服务点赞。

“海南临时仲裁制度创新首次应用于

有临时仲裁应用传统的海事海商行业领域，也体现了海南自贸港临时仲裁制度的便捷性达到了国际水平。”省仲裁协会会长刘道俊表示，下一步，将继续推动海南临时仲裁事业的发展，促进世界各地优质法律服务资源在海南聚集融合，在海南的境内外市场主体预防和解决纠纷提供具有国际公信力的优质争议解决生态圈，不断增强国际社会对海南自贸港法律体系和司法公正性的信心，为海南自贸港打造市场化、国际化、法治化一流营商环境提供有力法律支撑。

## 建设护苗驿站 加大包保帮扶力度

我省护苗专项行动社会防护组协同多部门形成合力关爱未成年人健康成长

“今天走得很好啊，很快就可以脱离助行器了。”2月25日，当记者走进儋州市儿童福利院时，该院院长李明度如往常一样，在关心脑性瘫痪障碍儿童小阳(化名)的康复情况。

“我想跑起来！”问起愿望时，小阳神采奕奕地回答记者。

作为我省孤残儿童康复服务定点机构之一，儋州市儿童福利院为孤残儿童康复治疗提供兜底保障，也为孤残儿童回归校园提供了温暖的土壤。

全年累计走访帮扶36万余人次，发放孤困儿童基本生活费1.18亿元，注销关闭危害未成年人身心健康网站平台317家，安排省级资金450万元支持完成护苗驿站建设、服务17.8万余人……去年这组跃动的数字，是海南省民政厅牵头凝聚社会力量共同护苗的见证。

肩负幼苗守护之责，步步稳健筑梦前行。2024年，全省护苗专项行动社会防护行动小组(以下简称社会防护组)持续净化未成年人成长社会环境，加大四类孤困儿童包保帮扶和护苗驿站建设力度，不断推动护苗专项行动走深走实，用真情交出一份亮眼的答卷。

**净化成长环境  
筑牢困境儿童关爱堡垒**

清朗未成年人成长之境，乃护苗之基，势在必行。

2024年，省民政厅充分发挥社会防护行动小组单位牵头作用，会同网信、文旅、市场监管、烟草等有关部门，加强校园周边、网吧、酒吧、酒店等重点场所的检查力度。

据不完全统计，2024年以来，清理校园周边卷烟(含电子烟)零售户168户，查处为未成年人提供文身服务经营主体11家，注销关闭危害未成年人身心健康网站平台317家。

同时，强化四类孤困儿童帮扶，织密未成年人兜底保障网，情之所系，责之所在。

据省民政厅相关负责人介绍，近年来，省民政厅推动全省配备乡镇(街道)儿

### 聚焦护苗专项行动

## 建设护苗驿站 加大包保帮扶力度

我省护苗专项行动社会防护组协同多部门形成合力关爱未成年人健康成长

■本报记者 吴静怡



海口市琼山区社会工作者协会开展“未来星计划”儿童成长关爱服务活动。(省民政厅供图)

未成年人营造良好成长环境的决心。呵护好“土壤”环境，是“幼苗”茁壮成长的必要条件。

**试点“包保责任人+专业社工”  
护苗驿站各市县落地**

过去一年，社会防护组着力引导社会力量凝聚社会关爱，呼吁社会各界为护苗献出爱心力量，将一项项举措延伸至各个市县，将兜底网络越织越密，让爱与温暖漫润希望之花。

省民政厅在乐东黎族自治县试点开展“包保责任人+专业社工”帮扶工作，对包保责任人进行全覆盖培训，通过专业社

工对重复违法犯罪未成年人进行个案跟踪，组织开展有针对性的团体活动。

15岁的翠翠是其中的受益者。翠翠因学习成绩不好等原因，对学校没有归属感，曾存在自伤行为。包保帮扶责任人了解到翠翠的情况后，立即与专业社工联系，一起介入对翠翠的帮扶中。社工运用积极倾听、鼓励、同理、自我披露等专业技巧，倾听接纳翠翠的消极情绪，提供心理陪伴、负面情绪宣泄等服务。随后又联合家庭教育专业团队、心理辅导团队等力量，从调整沟通方式、改善家庭氛围、常态化跟进家庭沟通等方面提供家庭教育指导，帮助翠翠回归校园。

(下转2版)

省检察院机关党的建设暨全省检察机关党风廉政建设工作会议召开

## 推动党建工作质效 不断迈上新台阶

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)

2月27日下午，省检察院机关党的建设暨全省检察机关党风廉政建设工作会议召开，总结2024年省检察院机关党的建设和全省检察机关党风廉政建设工作，部署2025年重点任务。省检察院党组书记、检察长张毅出席会议并讲话。

会议强调，全省检察机关和广大检察干警要在思想认识上凝心聚力，切实增强做好机关党建和党风廉政建设工作的责任感、使命感、紧迫感。要深刻认识做好新时代机关党建工作的重大意义，着眼大局审视党建工作，聚焦中心谋划和开展党建工作，推动党建工作质效不断迈上新台阶。要清醒认识到全省检察机关党风廉政建设和反腐败斗争。

会议要求，要在政治建设上凝心聚力，持续擦亮检察机关鲜明政治底色。要在组织建设上凝心聚力，全面提升基层党组织政治功能和组织功能。

会议还通报了2024年全省检察机关纪检监察干警违纪违法情况。

会议以视频会议形式开至全省各级检察院。

## 儋州检察院运用大数据法律监督模型比对发现问题 督促整治驾培行业涉税违法行为

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员刘甲灿)儋州市检察院积极履行公益诉讼检察职能，通过运用大数据法律监督模型，发现驾培培训行业长期存在瞒报、漏报营业收入、漏缴增值税等问题。近日，儋州市检察院制发检察建议书，依法监督税务机关加强税收征管和税务稽查检查，对未按规定办理税务登记或未按期限缴纳税款的驾驶培训机构，依法作出行政处理，切实保障国家税收收入。

2024年8月，儋州市检察院调取相关数据，通过使用“机动车驾驶培训机构”大数据模型分析比对，发现全市部分驾校每年的学员人数基本相当，但不同年度纳税额却明显差距较大，有的驾校多个季度的销售额已达到缴纳增值税的起征点，但却未依法申报和缴纳增值税，可能长期存在漏税的情形。

发现问题后，儋州市检察院主动

联合国家税务总局儋州市税务局开展实地调查和召开联席会议，进一步核查驾校存在的涉税违法行为。针对问题，儋州市检察院向儋州市税务局制发检察建议书，建议该局进一步规范增值税征收和缴纳行为，对全市驾驶培训机构开展税务稽查检查，对未按规定办理税务登记或未按期限缴纳税款的驾驶培训机构，依法作出行政处理，切实保障国家税收收入。

儋州市税务局根据检察建议，开展全市驾培行业涉税专项风险整治，对全市驾校开展涉税辅导和自查整改。同时，进一步加强对全市驾培行业税收征管，安排人员定期关注各个驾校的纳税申报情况，对未按规定申报或欠缴税款的驾校，及时进行催报或采取相应的追缴措施。

## 省市场监管局召开网络交易平台企业行政指导会 介绍20项监管要求

本报讯(记者杨晓晖)2月26日，海南省市场监督管理局召开网络交易平台企业行政指导会，20项涉及网络交易平台企业工作的监管要求，并与平台企业就数据共享、执法抽查、违法处置等方面工作进行深入交流，达成推动形成网络市场监管社会共治格局的共识。

会议要求，要强化主体责任意识，发挥平台技术优势，形成政企合作共治的良好氛围，共建有序网络交易市场环境；要严守法律法规底线，在自身遵规守法的前提下，向平台内经营者做好法律法规宣贯；要主动作为，充分发挥企业自治的作用，严把网络交易源头关，搭建监管部门与平台内经营者之间的桥梁。

## 检察机关推动完整准确执行“三个规定” 深挖“诉讼骗子”司法掮客

据新华社《防止干预司法“三个规定”》是强化检察权运行制约监督、促进公正廉洁司法的重要保障。最高人民检察院检务督察局局长、巡视办主任郭兴旺2月27日受访时介绍，检察机关紧盯违规过问或干预、插手检察办案及不正当接触交往，不断健全完善应录尽录、准确填录、核查倒查、追责通报等全链条工作机制，推动完整准确执行“三个规定”。2024年全国检察机关共填报过问或干预、插手司法办案活动21.7万件。

据介绍，检察机关在抓实如实记录报告的同时，充分发挥填报效能，率先部署开展填报信息甄别核查工作，从中精准发现违反“三个规定”典型案例，充分发挥身边人身边案的“教科书”“清醒剂”作用。

郭兴旺介绍，检察机关将在核查倒查上持续发力，深挖“诉讼骗子”、司法掮客，抓住典型，通报曝光，形成震慑；把严格执行“三个规定”贯穿司法办案全过程，聚焦检察办案关键岗位、重点环节，有针对性地排查干预插手案件情况，强化检察权制约监督，督促办案检察官严格依法、公正廉洁高效办好每一个案件。

(记者刘硕)